

会晤期间突然发难 继“赶走”乌克兰总统后

特朗普又在白宫 “伏击”南非总统

21日，
拉马福萨与
特朗普发生
争执。(视
频截图)



当地时间5月21日，美国总统特朗普在白宫会见来访的南非总统拉马福萨时突然展示一些视频和剪报，指责南非正出现“针对白人的种族屠杀”。对此，拉马福萨当场否认，并指出特朗普所谓南非白人正逃离暴力和“种族主义”法律的说法站不住脚。

在这场被美国媒体称为“伏击”的会见中，特朗普突如其来的举动，导致本想借此改善两国关系的拉马福萨大吃一惊。

事实上，这场争执背后，美国和南非的关系已因为一系列矛盾而紧张。

灯光调暗后会场气氛突变

据美媒报道，在会见之初，两位领导人似乎刻意避开了争议话题，气氛友好。

然而，当有记者问特朗普是否可能改变看法，承认南非不存在“白人种族灭绝”时，现场的氛围发生了转变。拉马福萨说：“这需要特朗普总统真正倾听南非人民的声音。”而特朗普早有准备，他对助手说：“把灯光调暗，播放这个。”

特朗普让工作人员播放了一段大约四分钟的视频，视频中是一些黑人政治人物举行集会，并呼吁反对南非白人的画面。随后，特朗普还拿出一叠剪报，声称南非有大量的白人农民被杀害。“太可怕了。我从没见过这样的事情。”

对于视频的内容，拉马福萨表示，“我想知道那是哪里，因为我从没见过”。

拉马福萨说，“南非确实存在犯罪问题。不幸的是，在这些犯罪活动中的受害者不仅仅是白人，大多数实际上是黑人。”他强调，南非存在所谓“针对白人的种族屠杀”的说法站不住脚。

根据南非总统府发布的一份声明，拉马福萨此访旨在为南非和美国“重新确立战略关系提供平台”。在抵达华盛顿后，拉马福萨表示，“贸易关系是最重要的，这也是我们此行的目的。我们希望从美国带回一份真正有价值的贸易协议。”

但21日在面对媒体的大部分时间里，双方并未谈及贸易问题，美方所谓南非存在“针对白人的种族屠杀”的话题，占据了大部分的问答时间。

拉马福萨在会晤的尾声表示，美国是南非的伙伴，对于美方提出的关切，南非方愿与美方展开对话。南非当前所面临的犯罪问题，确实需要大量的技术支持，包括来自美方的支持。

对于这场会晤，美国舆论评价称，南非领导人此行的目的是希望在贸易方面达成新的协议，而白宫“想谈论的是毫无根据的指控”。

前美驻南非大使怒斥特朗普

“可耻表演”

对于此番会见，奥巴马政府时期曾任美国驻南非大使的帕特里克·加斯帕德21日表示，特朗普将与拉马福萨的会面变成了一场“可耻的表演”，并“用一些假的血腥电影和暴力言论粗暴对待他”。

“按照特朗普的条件行事，对任何人来说都从来没有好结果。”加斯帕德在社交媒体发帖写道。他现在担任美国进步中心智库的高级研究员。

南非总统发言人文森特·马格文亚21日在接受南非媒体采访时称，拉马福萨“受到了挑衅”“被故意找茬”，但“没有上当”。

英国媒体报道称，尽管当时拉马福萨显然已准备好好反驳特朗普的指控，但他可能未曾料到，自己来美国一趟，会面对如此富有政治戏剧性的场面。他试图驳斥对方的陈述，但并未直接挑战或批评。拉马福萨当时笑着打趣道：“抱歉我没有飞机给你。”指的是卡塔尔表态向特朗普提供一架豪华客机，作为“空军一号”的替代品。

特朗普为何“盯上”南非白人？

今年2月底，乌克兰总统泽连斯基和拉马福萨一

样，为了修复和改善关系，前往白宫与特朗普见面前，遭遇了指责。特朗普指责泽连斯基不尊重人，美国副总统万斯则指责泽连斯基对美国的支持表现出的感谢还不够。

对于21日的会晤，白宫方面没有立即回应会晤目的是是否让拉马福萨陷入困境，以及这是否会阻碍其他外国领导人进行此类访问的问题。

有分析认为，特朗普似乎是为其部分的政治基础量身定制了此次“伏击”，其支持者阵营包括长期以来一直宣传“南非白人遭遇种族灭绝”说法的极右翼和白人民族主义群体。

据央视新闻报道，今年以来，南非与美国关系一直紧张。

今年2月，特朗普炮轰南非颁布的新版《征用法案》，指责南非政府“没收土地”构成对南非白人的“种族歧视”，并发布行政令宣布切断对南非援助。3月，南非驻美大使拉苏尔因在一次研讨会上称特朗普正在引领全球白人至上主义运动而遭美方驱逐。

5月20日，美国国务卿鲁比奥在国会参议院一场听证会上称，美国选择不参加今年由南非主办的二十国集团会议，无论是外长级别还是总统级别，因为南非一贯与美国政策不一致。

南非政府则多次强调，南非白人遭迫害的说法

“完全虚假”。据新华社报道，拉马福萨5月12日在科特迪瓦出席一个商业会议时说，他最近告诉特朗普，南非政府在努力纠正殖民主义和种族隔离制度所造成的历史错误，一些团体借机向美国政府灌输错误信息，将白人塑造成“受害者”。

今年2月，南非国际关系与合作部发表声明说，美国涉南非行政令的基本前提“存在事实性错误”，且忽视了南非殖民主义和种族隔离的沉痛历史。“我们对这场旨在歪曲我们的国家而散播虚假信息的政治宣传活动表示担忧。令人失望的是，这种叙事方式似乎得到了美国决策者的认可。”